
Аналитическая  информации по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся 
в МБОУ «Большехаланская средняя общеобразовательная школа Корочансого района Белгородской области»
   
Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность – самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. 


В школе разработана программа по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию учащихся «Я гражданин России». 
Программа направлена на работу по созданию у школьников чувства гордости за свою страну и свой народ, уважения к его свершениям и достойным страницам прошлого.
Основными направлениями программы:

	Направление работы
	Содержание
	Основные мероприятия

	Краеведческое и поисковое направление
	Освоение детьми и подростками традиционной культуры своего народа, развитие творческой деятельности, сохранение и развитие русской культуры через изучение народных обычаев и  традиций. Изучение истории Отечества.
	Все виды деятельности, осуществляемые  на базе школьного краеведческого музея (лекции, беседы, музейные уроки, встречи с ветеранами).                         Защита исследовательских работ. Шефская работа. Помощь ветеранам.                                           Встречи с ветеранами войны и труда. Акции «Забота», «Свет в окне», «Ветеран живет рядом», «Чистые дорожки», «Алая гвоздика», «Обелиск», «Мой двор, моя улица».

	Экскурсионно-туристическое
	Воспитание потребности в изучении истории родного края, изучение шедевров народной и мировой культуры, воспитание грамотного зрителя, умеющего отличать высокохудожественные образы традиционной и современной Российской культуры от низкопробных. Знакомство с памятниками культуры и архитектуры России.
	Экскурсии и походы  по родному краю.

Экскурсии на предприятия  района, области. 

Экскурсионные поездки в музеи  Белгородской  области.                   

	Гражданское
	Формирование у учащихся правовой культуры, свободного и ответственного самоопределения в сфере правовых отношений с обществом.
	Работа Ученического Совета школы.                          Работа лекторской группы.                                                                   Система классных часов по правовому воспитанию.                                                                            Цикл классных часов по патриотическому воспитанию.      Участие в областном проекте «Мы белгородцы! Думай, решай, действуй». Организация и проведение выборов в органы ученического самоуправления.                                           Работа отрядов ДЮП и ЮИД.                                                    Цикл классных часов к государственным праздникам РФ  -   ( Дню народного единства и Дню Конституции).                                                    Месячник защитника Отечества (по особому плану).                                                                                Участие в Вахте памяти.                                                                                                Использование символов РФ при проведении общешкольных мероприятий.


	Физкультурно - оздоровительное
	Формирование у учащихся культуры сохранения и совершенствования собственного здоровья, воспитание здорового спортивного соперничества между детскими коллективами.
Пропаганда здорового образа жизни. Воспитание волевых качеств у юношей, желание служить своему Отечеству.
	Участие   акциях «Мир без наркотиков!»,  «Класс без курения», «Молодежь против пива», «Мы хотим жить!»                                                            Цикл лекций (по профилактике табакокурения, ПАВ, употребления алкоголя) совместно с специалистами здравоохранения, УВД.                                         Организация общешкольного конкурса «Самый спортивный класс».                                                                                 Цикл классных часов по ЗОЖ.                                Проведение месячников и Дней безопасности в школе.                                                                             Проведение президентских игр и президентских соревнований.                                                                           Проведение школьной и участие в районной спартакиадах.                                                                              Проведение дней здоровья в школе.


	Экологическое
	Воспитание любви к природе, потребности в её защите от негативных воздействий – загрязнения, вырубки лесов, истребления редких видов растений, изучение природы родного края.
	Конкурс плакатов, рисунков по экологии «Наша зеленая планета».                                       Экскурсии в лес, на природу.                              Походы.                                                                  Уроки на природе.                                                                         Участие в районных и областных экологических акциях. 





В школе функционирует ученическое самоуправление Ученический совет, через работу которого реализуются все направления гражданско-патриотического воспитания учащихся. В школьном ученическом самоуправлении 5 комитетов: комитет образования, комитет культуры и досуга, комитет здоровья и спорта, комитет СМИ, комитет труда и заботы. Члены ученического самоуправления участвуют в подготовке мероприятий разных направленностей:
Комитет образования: ответственный Шульга Юлия, Швец Наталья – поисковая работа, подготовка лекториев, ученических конференций, создание проектов, участие в конкурсах исследовательских работ, проведение выборов школьного самоуправления.
 
Комитет культуры и досуга: Гончаренко Марина,  Амирханова Светлана – подготовка общешкольных мероприятий,  организация встреч с ветеранами, организация экскурсий, проведение вахты памяти, проведение акций «Мир без наркотиков!»,  «Класс без курения», «Молодежь против пива», «Мы хотим жить!».                                                            
Комитет здоровья и спорта:  Швец Михаил, Арсёнов Никита – подготовка спортивных мероприятий, дней здоровья, организация конкурса «Самый спортивный класс», организация  походов, проведение школьной зарядки, проведение дней безопасности в школе, проведение президентских игр и президентских соревнований, проведение школьной спартакиады. 

Комитет СМИ: Кузина Галина, Прядко Светлана – освещение деятельности  школы по направлениям работы  в выпусках школьной газеты и на школьном сайте.

Комитет труда и заботы: Мельник Анна, Бадия Дана -  оказание шефской помощи, проведение акций «Забота», «Свет в окне», «Ветеран живет рядом», «Чистые дорожки», «Алая гвоздика», «Обелиск», «Мой двор, моя улица», благоустройство школьной территории, участие в экологических акциях.

В школе работают кружки гражданско-патриотической направленности «Юный краевед» (1 класс) и «Музейное дело» (7-9 класс). На занятиях кружка «Юный краевед» дети знакомятся «малой родиной» –  природой, которая его окружает, семьёй, домом, школой,  памятными местами, историческими и культурными центрами, известными людьми. Кружок «Музейное дело» учите детей поисковой работе, правилам сбора и хранения музейных экспонатов, оформлению исследовательских работ.
В течение 2011 года в школе  организована работа с ветеранами ВОВ, вдовами ветеранов, престарелыми людьми, детьми-инвалидами   в оказании помощи. С этой целью созданы разновозрастные отряды «Друзья» 1,2, 11 класс, «Помощники» 3,4,10 класс, «Тимуровцы»6-8 класс,  «Волонтеры» 5,9 класс. Категориям граждан, нуждающимся в поддержке оказана существенная помощь и поддержка в ходе проведения акций:

 «Ветеран живет рядом», в ходе которой учащиеся школы, живущие рядом оказывали посильную помощь ветеранам в приносе хлеба и воды, уборке дома (Коломоец  А.Н., ветеран ВОВ – Никифорова Н., Го; Пирогов Н.И., ветрен ВОВ – Кузина Г., Вдовенко Л.; Рябкова В.М., ветеран педагогического труда – Бадия Д.; Коваленко В.А., ветеран педагогического труда – Ломонос М., Морошан С.; Стрельцова М.П.,  ветеран труда – Гончаренко М.). 

«Забота» - закрепленные классы в течение сего года оказывали посильную помощь ветеранам ВОВ и пожилым людям в уборке дома и территории двора.

«Чистые дорожки» - уборка снега во дворе и возле дома ветеранам и пожилым людям Пирогову Н.И., Рябковой В.М., Коломоец А.Н., Водяха М.Д., Базарёвой Т.П. (члены кадетского коллектива: Ковалев А., Ковалевский Ю, Мордашкин С, Скрит П., Коломоец А., Швец М., Штык С.).

«Обелиск» - учащимися 9-11 классов перед праздником Пасхи приведены в порядок могилы участников ВОВ, бывших учителей школы и в дальнейшем содержали в порядке.
 
«Алая гвоздика» - поздравление участников ВОВ, вдов участников ВОВ, тружеников тыла с праздниками освобождения села от немецко-фашистских захватчиков, 9 Мая  – все учащиеся школы.

«Свет в окне» - поздравление   Новым годом, Рождеством,  8 марта, 23 февраля, праздником Пасхи пациентов Большехаланской больницы сестринского ухода, детей инвалидов – 4-7 классы.

«Мой двор, моя улица» - проведение благоустройства школьной территории, уборка личный домовых владений, территории села. – все учащиеся школы.

Поисковая работа в школе проводится в рамках детского объединения «Музейное дело», руководитель Лысенко С.И., по следующим направлениям:
1. История, обычаи и традиции села Большая Халань.

2. История храмов седла Большая Халань.
3. История Большехаланской овчинно-шубной артели «Большевик».

4. Село Большая Халань в годы ВОВ.

5. Боевой путь 297-й стрелковой дивизии.

6. Боевой путь 226-й стрелковой дивизии (95-й гвардейской стрелковой дивизии).

7. Боевой путь 1-й гвардейской стрелковой дивизии в боях на Белгородчине осенью 1941 года.

8. Боевой путь 2-го гвардейского Тацинского танкового корпуса в боях на Курской дуге.

9. Госпитали в селе Большая Халань в годы ВОВ.

В проведении поисковой работы школа сотрудничает с Белгородским государственным историко-краеведческим музеем-диорамой «Курская битва. Белгородское направление», государственным военно-историческим музеем-заповедником «Прохоровское поле», со Старооскольским историко-краеведческим музеем, а также проводится совместная работа с советом ветеранов 95-й гвардейской стрелковой дивизии г. Москвы. 

В школе организована связь с советом ветеранов: проведение совместных мероприятий День освобождения села, месячник военно-патриотического воспитания, День защитника Отечества, 9 мая,  День памяти и скорби, работа по уточнению списков погибших воинов, создание банка данных тружеников тыла, создание проектов «Освобождение. По боевому пути 100-й стрелковой дивизии», «Полевой аэродром в селе Яблоново». 

Работа детских органов самоуправления освещается выпусках школьных газет, на сайте школы, в районной газете «Ясный ключ». 

Для активизации работы школ района по гражданско-патриотическому воспитанию мы считаем необходимо скоординировать поисково-исследовательскую деятельность школ, организовать разработку совместных коллективных проектов, посвященных 70-летию Победы в ВОВ.
Зам. директор по УВР     Ковалевская Н.Н.

