О роли  центра духовного просвещения» Светоч» в гражданском становлении школьника
отчет о проделанной  работе  за 2008  год
           Возрождение России начинается с русской провинции, с дорогих и милых сердцу уголков, где живет историческая память и плодоносят те корни, которые дают нам, ныне живущим, силы и разум вспомнить, вернуть, собрать в самую сердцевину обычной жизни ощущение ее цельности, соборности, миропонимания и особого лада внутреннего мира людей старшего поколения.

Это их трудом и талантом, талантом многих поколений наших предков создавалась уникальная культура  России, и как дар данная нам сегодня в богатстве и многообразии народной одежды, песни и музыки, пластике и линии орнамента, мудрости слова, праздника и обряда, промысел и ремесел и кладезя основ православной культуры. И очень отрадно, что выполнением такой функции занимается наш школьный  краеведческий музей.
  
На путях реформирования российского образования едва ли не самым ощутимым достижением сегодня является осознание истины, что без опоры на фундаментальные ценности  православной культуры не может быть успешного воспитания подрастающего поколения.

Во главу угла образовательной программы поставлена воспитательная система школы «духовно-нравственное воспитание школьников средствами народной культуры».

Как сегодня сельская школа решает эту проблему.

В последнее время очень много нормативных документов правительства области и государства говорят   об ответственности родителей за воспитание своих детей, но и большая ответственность лежит сегодня на образовательных учреждениях. Чтобы решить эту проблему воедино, в школе создана  программа «Семья и школа», целью которой является создание единого социума по воспитанию школьника. 

         Создание Центра духовного просвещения  организовано в школе на основании решения педсовета, приказа по школе и не на пустом месте, на сложившихся традициях уклада школы: базой для этого послужила многолетняя работа педколлектива и учащихся по эксперименту «Обновление содержания образования на основе интеграции обязательных учебных предметов и этапов дополнительного образования», где на основе авторских программ «Русская культура», «Мое село мои традиции»  через уроки, модули, классные часы изучались народные традиции, промыслы и обычаи своего села, обладающие большой воспитывающей силой.  В целях решения проблем по взаимодействию Русской Православной Церкви и школы, направленных на создание социально-педагогической среды, ориентированной на традиционных ценностях основ русской культуры, рожденной на фундаменте Православия.   Центр сочетает различные направления деятельности. Сегодня со всей остротой встала проблема научного обоснования современной практики этнического и православного образования на Белгородчине. В ряду первоочередных задач по ее реализации – проведение целостного культурологического и педагогического анализа региональных особенностей традиционной культуры и разработка на этой основе  экспериментальной преемственной системы  духовно-нравственного образования. Центр включает в себя несколько направлений работы:

· функционирование комнаты православия;
· открытие новой экспозиции музея «Духовная культура»;
· защита творческих и научно-исследовательских работ учащихся и педагогов;
· работа школьной библиотеки по духовному становлению человека 21 века.
С этой целью наша школа начинает экспериментальную работу «Воспитание духовной нравственности школьников средствами народных традиций» на основе совместной деятельности с Белгородсктим музеем народной культуры (руководитель Басаргина А.А. ). В мае месяце в сборнике «Мир традиций» опубликована  наша статья «Престольный праздник Святой Екатерины села Большая Халань», преподаватель начальных классов Карачинская С.И. опубликовала свою статью из опыта работы «Мировоззренческие  и духовно-нравственные основы патриотического воспитания младших школьников» в сборнике Института повышения квалификации  «Патриотическое воспитание  школ Белгородской области».

Творческие работы «Покровская церковь села Большая Халань», «Успенский храм – архитектурный памятник 19 века» на Всероссийском Конкурсе «История России» отмечены Дипломами  и учителя и учащиеся школы получили Благодарственные письма.

  
На заседании школы юного этнографа учащиеся защищают творческие работы и исследовательские работы, некоторые из них  которые  опубликованы в сборниках Белгородского государственного музея народной культуры «Мир традиций», «Этнографические записки: школьники о культуре Белгородщины».     Школа юного этнографа  приняла  участие  во  Всероссийской  фотоакции  «Ступени,  Всероссийском  конкурсе «Человек в истории  России – 21 век», Всероссийском конкурсе «Моя малая Родина», Всероссийском конкурсе декоративно-прикладного искусств.
              В 2007 году коллектив учащихся 10 класса школы занял 1 место в региональном этапе Всероссийского  конкурса исследовательских работ  «Моя малая Родина» в номинации «Традиционная материальная культура» и награжден дипломом 1 степени Департамента образования, культуры о молодежной политики Белгородской области.

           Огромную роль в воспитании духовности играет в школе краеведческий музей. За активное участие и помощь в организации 6-го  Всероссийского конкурса исторических исследовательских работ старшеклассников «Человек в истории России – 21 век» руководитель школьного музея Лысенко С.И. и члены Совета музея награждены  Дипломом 1 степени  Международным историко-просветительским обществом «Мемориал».

Сегодня школа – центр духовного, историко-культурного и нравственного образования. Содержание нравственности,  народной педагогики, воплощающих и реализующих ментальные установки оптимистического видения мира, глубинно заложено на трех уровнях: природа, народ, семья. Системность и объективность в подходе к уровню «природа» проявляются в том, что, несмотря на сохранность верности принципу светской образованности (школа отделена от государства, но решает общие задачи: сохранение и преумножение духовных ценностей прошлого) в школе существует органическое и историческое слияние дохристианских и христианских начал в русской народной культуре. Дети изучают годовые праздники: Матушка Покрова, Щедрый вечер, Зимние святки, Рождественский сочельник и т.д.


Детское движение школьников «За возрождение» выполняет единую задачу: отработать всеобуч школьников как важный компонент историко-краеведческого образования и воспитания во внеклассной и внешкольной работе.

Необходимо отметить, что огромную роль в формировании менталитета играет школьный музей, где собран богатый материал о древних ремеслах и промыслах, предметах быта и труда разных лет и времени.


Педагоги школы в своей работе создают научно-познавательный потенциал, опираются в своей работе на социокультурную инфраструктуру региона, используют на уроках богатые фонды музеев, архивов, опыт местных мастеров.

Работа школы по данному направлению известна далеко за пределами области.


По результатам заочного конкурсного отбора принять участие в  региональной «Ярмарке социально-педагогических инноваций» было предложено нашему педагогическому коллективу. Коллектив достойно представил на выставке авторские проекты, программы, исследования по следующим направлениям деятельности:

 «Сохранение и развитие духовных, исторических и культурных ценностей» (автор Водяха Ольга Ивановна);  «Новые формы в массовом физкультурно-спортивном движении» (автор Лихацкая Ольга Анатольевна). Самое активное участие в  торгах интеллектуальных идей, большое стремление к сотрудничеству дали положительные результаты: проекты  педагогов                                            МОУ «Большехаланская СОШ» пришлись по душе нашим коллегам не только из других районов, но и регионов,  и на основе  обмена подобной продукцией  было заключено восемь договоров, произведён  обмен творческими идеями.
    Особое внимание привлёк проект  «Сохранение     и развитие духовных, исторических и культурных ценностей» и его использование  в практической деятельности школы. Он был отмечен конкурсным жюри Ярмарки.  Отрадненское  управление министерства образования и науки Самарской области (родоначальник  Ярмарки) пригласило коллектив МОУ «Большехаланская СОШ»  с названным проектом  на «6 Международную Ярмарку социально-педагогических инноваций-2008», которая пройдёт в рамках программы «Формирование духовной культуры. Человек и социальная среда» 10-12 апреля в городе Отрадный Самарской области, где этот проект был взят для опубликования издательством «Учитель» г. Волгограда.

        

Русские народные традиции, промыслы, ремесла нашего села несут в себе определенный заряд нравственности, что позволяет использовать их возможности в учебно-воспитательном процессе. Для того, чтобы эта работа носила системный характер, в школе реализуется работа в данном направлении по программе воспитательного центра «Мое село – мои традиции», где определены все мероприятия детского движения «За возрождение», поурочные модули, классные мероприятия, кружковая деятельность, внешкольная работа учащихся 1-11 классов.


На занятиях кружка «Роспись по дереву» «Архитектурный облик села и области» школьники знакомятся с навыками Городецкой росписи, создают макеты старинных построек села XVII-XIX веков, часть подаренных районному краеведческому музею. В 2008 году школа получила лицензию на образовательную деятельность по допрофессиональной подготовке по профессии «Плотник»; производственную практику учащиеся проходи на ремонте Успенского храма села.

В условиях сегодняшнего кризиса идет диалог образования и религии: отстаивая светский уровень образования, она ищет современные подходы использования культурно-нравственных ценностей религии, в том числе православия. И мы пытаемся делать это тактично, не превращая школу в храм. Пытаемся сохранить культурно-нравственные ценности народа, его традиции, вложенные в мировую культуру. Комната православия – хранитель монастырского промысла Курской губернии: иконописный и иконообделочный  промыслы были распространены в нашем селе. 


Есть мнение, что посредством человеческих рук материализуются тончайшие космические энергии. Может еще и поэтому наши предки особо ценили мастерство, изготовление предметов обихода делало уютным не только жилища, усадьбу, но и позволяло ощущать всю землю обжитым человеческим домом.


И я уверена, что знакомство с традициями, народной культурой будет способствовать формированию у обучающихся гражданской зрелости и подлинного патриотизма; наши школьники по-другому будут смотреть на культурно-историческое достояние России, будут чтить память мудрых и благочестивых предков, будут относиться к памятникам родной культуры как к святыням. 
Объединение «Православная Культура» руководитель Лысенко Валентина Дмитриевна. Педагог работает по программе  Министерства образования РФ издание Москва журнал «Первое сентября»2001 автор Ю.Клюева «Основы православной культуры».   Программа   модифицирована.  Занятия проводятся согласно утвержденному расписанию. В объединении занимаются 15 учащихся в возрасте 8-14 лет.   В своей деятельности Валентина Дмитриевна  используют различные формы образовательно-воспитательной деятельности.  В течение 1 полугодия на занятиях объединения «Православная культура» учащиеся изучили Ветхозаветные события, жизненный путь пророков Иосифа, Моисея, Давида. Узнали, что такое «Библия». Расширили и углубили знания о Преподобном Сергии Радонежском, преподобном  Серафиме Саровском, Николае Чудотворце, мученицах Вере, Надежде, Любови и матери их Софье, равноапостольном князе Владимире, княгине Ольге.

В рамках краеведческой деятельности учащиеся собрали и оформили собранный материал  в виде творческих работ учащихся о православных праздниках слободы Большая Халань.

 Организован просмотр фильмов: «Скиния Завета», «Благоверный князь Дмитрий Донской», «Александр Невский», «Иконы Божьей Матери».

На музейных уроках учащиеся знакомятся с традициями села, изучают народные песни, поговорки. Провели праздник «Светлое Рождество Христово». Провели экскурсию совместно с отцом Николаем, настоятелем Свято-Успенского храма. 

Валентиной Дмитриевной разработаны сценарии  литературных гостиных и проведены: «Николай Мирликийский», «Новомученики и исповедники Российские». Проведен конкурс рисунков «Нравственность. Патриотизм. Гражданственность».  Итогом  деятельности объединения «Православная культура» стало участие в районной конференции «Отечество» 3 место; участие в заочном конкурсе исследовательских работ «Святая память княгини Елизаветы Федоровны».
Прощаясь со школой, каждый год выпускники уносят с собой напутствие со словами Д. Лихачева: «Жить достойно, пользуясь заслуженным уважением хочет каждый человек. Это возможно тогда, когда уважаешь себя и своих соседей, знаешь свою культуру, понимаешь свое место в мире природы и в мире людей».

