
Справочно-аналитическая  информации о состоянии развития  системы духовно-нравственного воспитания

МБОУ «Большехаланская СОШ»

В воспитательной системе МОУ «Большехаланская СОШ» направление духовно-нравственного развития учащихся выделено с 2004 года  из опыта воспитательной работы школы  по гражданско-патриотическому  воспитанию. В школе разработана программа   духовно-нравственного воспитания учащихся «Я гражданин».  Программа предусматривает      расширения и укрепления ценностно-смысловой сферы, формирования способности человека сознательно выстраивать и оценивать отношение к себе, другим людям, обществу, государству, миру в целом на основе общепринятых моральных норм и нравственных идеалов, ценностных установок, воспитание  духовно-нравственной личности на этнокультурной образовательной основе. 
Программа духовно-нравственного воспитания и развития учащихся МБОУ «Большехаланская СОШ» разработана в соответствии с требованиями Закона «Об образовании», Конвенции ООН о правах ребенка, Семейного кодекса РФ. Раздел 4 «Права и обязанности родителей и детей», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, на основании Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, Устава МБОУ «Большехаланская СОШ».

Приоритетным направлением программы является воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека, воспитание нравственных чувств и этического сознания, формирование ценностного отношения к семье, здоровью и здоровому образу жизни. 
С 2009 года школа включилась в опытно-экспериментальную работу: «Развитие национального самосознания учащихся через этнокультурный компонент в учебно-воспитательном процессе»
Под руководством научного сотрудника  Белгородского музея народной культуры Басаргиной А.А. была разработана программа опытно-экспериментальной работы по вышеназванной теме, цель которой разработка организационно-педагогических условий формирования духовно-нравственной личности на этнокультурной образовательной основе. 
Свою задачу педколлектив видит в воспитании целостного мировоззрения и формировании целостной картины мира в сознании ученика как личности и субъекта саморазвития. Разработка технологий, тактик и стратегий; введение в учебно-воспитательный процесс совместную познавательную деятельность учителей и учащихся, основу которой, составляет изучение важнейших, ключевых явлений материальной и духовной культуры человечества, природы, и в целом – жизни. 

Воспитательная работа строится в рамках реализации модели русской школы.
Программа реализуется образовательным учреждением в постоянном взаимодействии и тесном сотрудничестве с семьями учащихся, с другими субъектами социализации  — социальными партнерами школы: управление образования администрации муниципального района «Корочанский район», Белгородский государственный музей народной культуры, сельский Дом культуры,  Святоуспенский Храм села Большая Халань, Большехаланская сельская библиотека, МОУДОД «Дом детского творчества», детско-юношеская спортивная школа, совет ветеранов при администрации Большехаланского сельского поселения.
Наше учебное заведение в микрорайоне – основной культурный центр, поэтому проблемы организации досуга молодежи, ученического самоуправления, укрепления детских коллективов стоят очень остро.
 Традиционными стали акции «Свет в окне», «Ветеран живет рядом», «Обелиск», «Алая гвоздика» и др.   
Школа работает в тесной связи с группой дошкольного образования «Улыбка». Через коллективные творческие дела проводятся праздники совместно с социумом, классные часы по народному календарю. Учащиеся ведут поисковую работу, изучают фольклор, народные традиции. 

Нравственные принципы усваиваются с раннего детства и прежде всего в семье. Растущий человек рано задумывается над вечными вопросами; «Что такое добро и зло, справедливость и несправедливость?» Ответы ищут, прежде всего,  у родителей. Мы перестроили работу родительского лектория, ввели в тематику лекций вопросы народной педагогики, обращаем большое внимание на семейные традиции, вопросы преемственности, говорим о чести и достоинстве семьи. 
Администрация, реализуя концепцию развития духовно-нравственной личности средствами русской национальной культуры, выработала определенные этапы работы с педагогическим коллективом. Через методические объединения, работу временных творческих групп, административные совещания, научно-практические семинары отрабатывались теоретические основы использования  этнокультурного компонента в учебно-воспитательном процессе. 

Ежегодно учителя школы  участвуют в областной научно-практической конференции по вопросам духовно-нравственного развития личности, выступают с докладами, которые опубликованы в сборниках.

Лысенко В.Д.  в 2011 году представила свой опыт работы «Программа духовно-нравственного воспитания личности» на региональном конкурсе «За нравственный подвиг учителя». 
Есть интересные наработки  у учителей Лысенко С.И. (учитель ИЗО), Ковалевской Н.Н.,  (учителя русского языка и  литературы), Кочерга С.В., Карачинской С.В. (учителей начальных классов), Гребеник О.И. (учителя истории)  и методическому совету предстоит обобщить и систематизировать работу вышеперечисленных учителей. 
Одним из направлений программы по духовно-нравственному развитию и воспитанию учащихся является центр  духовного   просвещения   «Светоч». Руководитель   Центра учитель православной культуры Лысенко В.Д. 
В плане работы центра  разработаны   различные  мероприятия  по духовно – нравственному  воспитанию.
              На   занятиях  Центра  «Светоч»   учащиеся   знакомятся  с  истоками     православных традиций  святого Белогорья,  православными     обычаями    и обрядами,  архитектурным  обликом  храмов,   биографиями    священнослужителей села Большая Халань.
 Проводятся    научно–практические  конференции: «Иоасаф Белгородский»,   «Александр Невский», «Михаил  Васильевич Ломоносов», «Матрона Московская» среди учащихся   8- 11 классов,   Иоасафовские  чтения среди  учащихся  5 – 11 классов. 
Учащиеся школы принимают активное   участие в    работе  школьного  краеведческого  музея,    участвуют в походах   поисковых  экспедициях,  пополнении    новыми   экспонатами   экспозиции  школьного музея.     Учащимися  собрана     информация о  помощи фронту   жителей села Большая  Халань  в  годы Великой Отечественной   войны. 
               Учащиеся   1- 11   классов   принимали  участие  в  акции  «Свет в окне» «Ветеран живет рядом»,  в ходе   которой оказана  помощь  пожилым  людям,  ветеранам  войны  и труда    Коломоец   А.В.,   Ковалеву И.М.,  Коваленко В.А.   Водяха    М.Д. (доставка воды, посадка огородов, прополка огородов,  полив  овощей, очистка дорожек от снега и др. ). 

Учащимися  школы  под  руководством  учителя православной  культуры   Лысенко В.Д.,  руководителя  школьного музея  Лысенко С.И.   выполнены исследовательские   работы:  «Православие  в слободе  Халань», «Покровская церковь  села  Большая Халань», «Епархиальный архитектор  В.Г. Слесарев», «Протоиерей   Николай Федорович Тезин»,   «Иоасаф Белгородский», «Новомученик   Александр  Ерошов».

 Совместно с  настоятелем храма Пономаренко Н.А.  проделана  большая работа   по   изучению истории   Свято – Успенского храма   села Большая  Халань, проведены:   диспут     «Профилактика   суицида»,  «Праздник  праздников  и  торжество  торжеств»,  акция  «Свет в  окне».  Учащиеся  школы традиционно  вместе  с  настоятелем храма   Пономаренко Н.А., руководителем  центра   Лысенко В.Д.  в праздник  Пасхи  посещают  больницу  сестринского ухода. Учащиеся поздравляют пожилых людей,  дарят    поздравительные открытки,  сделанные своими  руками. 
Традиционной формой  работы объединения  является проведение православных  праздников: «Святая ночь»,  «Крещение Господне»,  «Пасха - праздник   праздников – торжество торжеств», «Троица», посиделки «Николин  день», «Покрова Божией матери»,  народных праздники «Щедрый вечер», «Масленица»  и др.  
Ежегодно учителем физической культуры Варадин Ю.В. и руководителем музея Лысенко С.И. организуются  лыжные походы и автопробеги  по  маршруту   Лозное – Большая Халань – Песчаное,    посвященным   освобождению Корочанского района   от немецко–фашистских  захватчиков.  

 Совместно  с детьми  и  их  родителями   проводятся  праздники  «День матери», «Праздник  мам», «День  защитника Отечества»,   «Крепка семья – крепка Россия», «День села»,   «Светлое Христово Воскресение». Во время  летних православных праздников  «Вознесение Господне»,   «Успение  Пресвятой Богородицы»,  учащиеся   вместе с  родителями посещают  храм, освящают   воду,  мед,  яблоки;  выполняют   творческие    семейные  проекты.  Родители  и  дети   участвовали   в акциях  «Мой двор - моя улица»,  «Ветеран»,   «Военная фотография».  «Милосердие»,  «Забота». 
 Проводится   работа с  семьей  по вопросам духовно-нравственного  воспитания  детей. На  родительских собраниях  обсуждались   вопросы «Семейные традиции», «Мудрость воспитания», «Этика и психология семейной жизни»,  «Иосафовские чтения». 
Центр  «Светоч»  осуществляет  сотрудничество    с    Белгородско–Старооскольской епархией, Белгородским  государственным   музеем   народной культуры, Корочанским   районным  историко-краеведческим  музеем, Государственным военно-историческим  музеем-заповедником «Прохоровское поле»,  школьными    музеями Корочанского района. 

В современных условиях пробуждая русское национальное самосознания, приобщая ребенка к опыту народного миропонимания, мы закладываем основу для решения важнейших вопросов жизнетворчества: 

- гармонии с природой;
 - лада и мира с самим собой; 

 - понимание смысла и ритма каждого возрастного этапа; 

 - осмысление себя как неотъемлемой части народа;
- наследника национальной культуры части мирового сообщества, творца истории Отечества, человека, отличающегося всемирной отзывчивости. 

Большинство педагогов школы - люди творческие, нравственным мерилом для которых является духовная красота, твердые убеждения, знания основ национальной культуры, истории Отечества. Этому они стремятся учить детей. 

Зам. директор по УВР __________Ковалевская Н.Н.
